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Анотація. У статті висвітлено актуальність проблеми недостатності або відсутності спілку-
вання з дітьми третього року життя. Звернено увагу на велику кількість «екранних» дітей, поз-
бавлених емоційного контакту з іншими людьми, що призводить до депривації особистості. Аргу-
ментовано значення спілкування як вирішального чинника розвитку. Проаналізовано наукові праці 
з питання дослідження та встановлено, що упродовж третього року життя відбувається удоско-
налення мовлення як засобу спілкування, водночас спілкування виступає необхідним чинником роз-
витку мовлення, прослідковується певний взаємозв’язок. З’ясовано джерело походження терміну 
«художньо-педагогічне спілкування», який набув поширення в практиці освітньої взаємодії з дітьми 
різних вікових категорій. Виокремлено та схарактеризовано особливості художньо-педагогічного 
спілкування з дітьми третього року життя: підвищена емоційність; задіяння всіх каналів сприй-
мання (візуального, аудіального, кінестетичного); важливість мотивації до діяльності, що закла-
дена в кожній дитині від народження і яка потребує певних умов для пробудження; мистецько-твор-
ча діяльність в основі (художньо-продуктивна, музична, елементарна театралізована). Наведено 
позитивний іноземний досвід взаємодії з дітьми раннього віку, в основі якого ознайомлення дітей 
з творами мистецтва, експериментування з матеріалами для творчості й розвиток сенсорної 
сфери. На підставі схарактеризованих особливостей сформульовано авторське визначення тер-
міну «художньо-педагогічне спілкування з дітьми третього року життя» як засобу розвитку твор-
чих здібностей. Зроблені висновки та намічено перспективи подальшого дослідження.

Ключові слова: діти третього року життя;  діти раннього віку;  педагогічне спілкування;  спілку-
вання;  творчі здібності;  художньо-педагогічне спілкування.

© Половіна О., Стаднійчук М., 2024
© Київський столичний університет імені Бориса Грінченка, 2024

ku
bg

.ed
u.u

a



47Збірник наукових праць № 41 (1) • 2024 р.         ISSN 2311-2409 (Print)           ISSN 2412-2009 (Online) 
DOI: 10.28925/2311–2409.2024.41

Вступ. Актуальність досліджувано-
го питання обумовлюється наявністю супереч-
ностей. Зокрема, науковці пропагують сучас-
ний методичний інструментарій для освітньої 
взаємодії з дітьми третього року життя (в тому 
числі мистецько-творчої), натомість практики 
продовжують його нівелювати, застосовуючи 
формальні методи, прийоми й  засоби, не орі-
єнтуючись на реальні потреби дітей цієї вікової 
категорії.

З одного боку потреба у спілкуванні дітей тре-
тього віку є «ненаситною»: воно є засобом розвит-
ку мовлення й створює позитивне емоційне тло. 
Проте, в реальному житті маємо велику кількість 
«екранних» дітей, які вже з раннього віку долуче-
ні дорослими до перегляду низькопробного кон-
тенту, й  розвиток мовлення таких дітей значно 
сповільнюється.

Освітня взаємодія з дітьми третього року жит-
тя має спрямовуватися на набуття власного досві-
ду шляхом спроб, які можуть бути помилковими, 
але без яких не сформується потрібна навичка. 
Не припустимими є будь-які зразки, шаблони, сте-
реотипи, оскільки вони знищують творче начало 
й  продукують репродуктивний примітив. Проте, 
на практиці ми дуже часто спостерігаємо вивіше-
ну в  ряд кількість однакових робіт пропорційну 
кількості дітей в  групі, чим педагог робить фор-
мальні акценти лише на результат, не зважаючи 
на єдиний важливий для розвитку дітей процес.

Мета статті: висвітлити потенційні можли-
вості художньо-педагогічного спілкування як за-
собу розвитку творчих здібностей дітей третього 
року життя.

Завдання статті: проаналізувати наукову літе-
ратуру з питання дослідження; дослідити особли-
вості художньо-спілкування з  дітьми третього 
року життя; сформулювати визначення поняття 
«художньо-педагогічне спілкування з дітьми тре-
тього року життя».

Аналіз сучасних досліджень. Питання важ-
ливості спілкування на сучасному етапі до-
сліджували вчені: І. Бех, О. Кононко, В. Кочерга, 
В.  Москалець, С.  Ладивір, Т.  Піроженко та  інші. 
Зокрема, В.  Кочерга (Кочерга, 2003) зазначає, 
що діти, які позбавлені утробного спілкування, 
в  житті значно відрізняються від своїх одноліт-
ків: вони замкнуті, пасивні, не йдуть на контакт, 
мало чим цікавляться. Згідно наукових виснов-
ків В. Москальця дитина, з якою не спілкуються 
від народження до «критичного в  цьому вимірі 
віку — до трьох років», ніколи не заговорить, у неї 
не сформується свідомість, вона не стане особи-
стістю (Москалець, 2021).

Нам суголосні думки О. Кононко в контексті 
того, що сучасна дитина живе в  інших умовах, 
будь-які ґаджети є цілком природними (Кононко, 
2018). Водночас, діти вже з раннього віку знахо-
дяться у великій кількості інформації, стикаються 

з технічними досягненнями, що спричиняє змен-
шення безпосереднього емоційного контакту з ін-
шими людьми. Сучасні батьки, а часто й педаго-
ги, намагаються «напхати» дитину інформацією, 
позбавляючи спілкування, а  мовлення, яке діти 
раннього віку вимушені чути через екран, поз-
бавлене необхідних емоцій. В умовах сьогодення 
залишається сучасною думка Я.  Корчака про те, 
шо «спілкування з дітьми нас обтяжує... Тому що 
мусимо опускатися до їхніх уявлень. Опускатись, 
нахилятись, згинатись, стискатись. Помиляєтесь. 
Не від цього ми стомлюємось. А від того, що тре-
ба підніматись, зводитись навшпиньки, тягтись. 
Щоб не образити» (Корчак, 2018). 

Недостатність спілкування або його відсут-
ність призводить до деформації особистості. 
Спілкування з дітьми раннього віку, в тому числі 
з дітьми третього року життя, покликане дарува-
ти радість, воно повинне мати характер практич-
ного співробітництва, співпереживання, обміну 
емоціями. Ми є суголосними з С. Ладивір (2013): 
підходи до дитини, в  яких вона лише «об’єкт 
педагогічних впливів» мають бути викорінені, 
та  з  Г.  Корінною (2018): за межами спілкування 
неможливо задовольнити потреби, що пов’язані 
«з потягом до самовираження, самореалізації і са-
моствердження». 

Особливості спілкування з дитиною третього 
року життя висвітлені в працях А. Богуш (2009, 
2021), Н. Гавриш (2009), І. Луценко (2013), І. Тов-
кач (2006). Третій рік життя — період найінтен-
сивнішого розвитку мовлення дитини, як ак-
тивної, так і  пасивної його складової. Оскільки 
предметно-маніпулятивна діяльність протягом 
третього року життя є провідною й  дитина ак-
тивно пізнає функції предметів, з  якими взає-
модіє, у  неї виникає цілком природня потреба 
у спілкуванні. 

Аналіз наукового доробку І. Беха дає можли-
вість зробити висновок, що особистісно розви-
ваюча функція мовленнєвого спілкування віді-
грає домінуючу роль, саме тому його називають 
педагогічним спілкуванням або педагогічним ді-
алогом. Відповідно, мова йде не просто про спіл-
кування, а  про таку взаємодію, де два суб’єкти 
займають різні позиції: педагог виступає носієм 
і  транслятором певних цінностей, а  дитина по-
винна ними оволодіти. В контексті питання, яке 
досліджуємо, ми використовуємо авторський 
термін «художньо-педагогічне спілкування» 
О.  Половіної (2007), аналіз наукових праць якої 
доводить, що спілкування має здатність створю-
вати найсприятливіші умови для самовираження 
дитини, яке знаходить свій найбільший прояв 
саме у творчій діяльності.

Виклад основного матеріалу. Третій рік жит-
тя  — найбільш сензитивний період для розвит-
ку мовлення: дитина засвоює граматичну будову 
мовлення, словниковий запас збагачується май-
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же всіма частинами мовлення (іменниками, при-
кметниками, дієсловами, прислівниками, при-
йменниками), в мовленні з’являються порівняння 
та епітети, іменники множини та однини, продов-
жується засвоєння речення тощо. Прослідкову-

ємо взаємозв’язок: мовлення виступає засобом 
спілкування, але водночас його розвиток немож-
ливий без спілкування. Особливості спілкуван-
ня з дитиною третього року життя представлені 
нами на рисунку 1.

Спілкування як умова 
розвитку мовлення; 

вдосконалення мовлення 
як засобу спілкування

Спілкування 
як засіб пізнання 

функцій предметів

Вербальне й невербальне 
спілкування як спосіб 

вираження своїх емоцій

Рис. 1. Особливості спілкування дитини третього року життя

Наші погляди є суголосними з вченими (Вихо-
вання дітей раннього віку в закладах дошкільної 
освіти різних типів: монографія, 2021) в контексті 
того, що взаємодія з дітьми раннього віку, в тому 
числі третього року життя, передбачає «уміння 
дорослого розмовляти з дітьми, а не тільки гово-
рити їм, чути й аналізувати почуте, вчасно й адек-
ватно реагувати. Вихователь дітей раннього віку 
має спонукати дітей до активної мовленнєвої ко-
мунікації, спонукати їх власну мовленнєву актив-
ність».

О.  Половіна (2007) використала поняття ху-
дожньо-педагогічного спілкування та  розгля-
нула його можливості як «особливої, емоцій-
но зорієнтованої форми спілкування на основі 
мистецько-творчої діяльності» з  дітьми старшо-
го дошкільного віку. В  подальшому цей термін 
(мистецьке або арт спілкування як його синоні-
ми) набув поширення в теорії та практиці освіт-
ньої взаємодії з дітьми різних вікових категорій. 
В  контексті нашого дослідження мова йде про 
дітей третього року життя. Тому, важливо з’ясу-
вати, які особливості має художньо-педагогічне 
спілкування з дітьми цієї вікової категорії.

Художньо-педагогічне спілкування з  дітьми 
третього року життя відрізняється своєю емо-
ційністю. Насолода від діяльності  — основний 
емоційний стан дитини раннього віку. Відповід-
но, усі прийоми та  методи мають бути спрямо-
вані на задоволення цього стану. Підтвердження 
цього знаходимо у  працях І.   Беха: «Щоб есте-
тичний образ був повноправним репрезентатом 
художнього розвитку особистості, він має бути 
пронизаний естетичними переживаннями» (Бех, 
2012). Також дітям третього року життя властиве 
почуття емпатії: співпереживання, перенесення 
власних почуттів на інших персонажів (Половіна, 
Кондратець, 2022). 

Художньо-педагогічне спілкування з  дітьми 
третього року життя потребує максимально-

го задіяння всіх каналів сприймання інформа-
ції (візуального, аудіального, кінестетичного), 
оскільки провідною функцією дитини третього 
року життя є сприймання. Дитина повинна мати 
можливість не просто дивитися, а споглядати, не 
торкатися, а обстежувати, не слухати, а вслухати-
ся. Через власний досвід дитина пізнає довкілля, 
тому завдання педагога під час художньо-педаго-
гічного спілкування створити простір (предмет-
ну й  комунікативну його компоненту), у  якому 
дитина матиме можливість максимально набути 
такого досвіду за такий період часу, який є опти-
мальним для неї.

Для дитини третього року життя під час 
художньо-педагогічного спілкування важливою 
є мотивація до діяльності. Ненаситне бажання 
пізнавати цей світ вже є певною мотивацією, що 
закладена в дитині природою. Педагогу потрібно 
створити умови для пробудження інтересу, нада-
ти можливість експериментувати з  різноманіт-
ними матеріалами для творчості й вербально су-
проводжувати таку діяльність, використовуючи 
певні елементи провокативних дій. Це найбільш 
доцільний метод художньо-педагогічного спілку-
вання з дітьми цієї вікової категорії. 

Наприклад, дорослий витягує сенсорну 
скриньку і  пропонує дитині заглянути в  середи-
ну, супроводжуючи свої дії словами: «А що у цій 
скриньці? Чуєш, як тарахкотить? Що це може 
бути? Може іграшка? Може зернятка? Може туди 
забралась мишка? Нумо погляньмо». Наведемо 
інший приклад: педагог приносить у групову кім-
нату іграшку, виготовлену власноруч (рисунок 2), 
зі словами: «Діти, погляньте, що я знайшла, коли 
поспішала до вас? А що це? А якого воно кольо-
ру? А чому воно таке велике? Ой, а в ньому хтось 
живе. А хто це може бути? Нумо знайомитись…». 
Тобто, основою мистецько-творчої діяльності є 
сенсорно-пізнавальна діяльність дітей й  активі-
зація мовлення дітей під час такої діяльності.

ku
bg

.ed
u.u

a



49Збірник наукових праць № 41 (1) • 2024 р.         ISSN 2311-2409 (Print)           ISSN 2412-2009 (Online) 
DOI: 10.28925/2311–2409.2024.41

Рис. 2. Авторська іграшка «Яблуко і гусінь»

Ще однією особливістю художньо-педагогіч-
ного спілкування з  дітьми третього року життя 
є те, що воно завжди базується на певній худож-
ньо-продуктивній або музичній, або елементарній 
театралізованій діяльності. Згідно з  науковими 
поглядами О.  Половіної художньо-продуктивна 
діяльність поділяється на вільне малювання (free 
painting), пластичне образотворення та  елемен-
тарне конструктивне образотворення (Половіна, 
2022). Вільне малювання починається з каракуль 
на будь-яких поверхнях будь-якими матеріала-
ми, що залишають слід, й  через які дитина пе-
редає власні емоції та  досвід пізнання довкілля. 
Для пластичного образотворення прийнятними 
вважаємо природні матеріали (солоне тісто, гли-
на, сніг, пісок). А для елементарного конструктив-
ного образотворення можуть бути використані 
корки від пластикових пляшок, клаптики тканин, 
шнурки, прищіпки тощо, будь-який матеріал, 
в основі якого предметно-маніпулятивна та, від-
повідно, предметно-перетворювальна діяльність. 
Художньо-педагогічне спілкування під час такої 
діяльності є емоційно-зорієнтованим та  носить 
невимушений характер. Вона інтегрується в  різ-
ні фрагменти життєдіяльності дітей як у закладі 
дошкільної освіти, так і вдома: у прогулянку (ліп-
лення пасочок  — пластичне образотворення), 
у  побутову діяльність (малювання сиропом або 
варенням у тарілці з кашею — вільне малювання), 
під час підготовки до сну (заколихування ляльки 
з  наспівуванням колискової  — елементарна му-
зична й  театралізована діяльність). Дорослий не 
повинен стримувати дитячу уяву. Єдиним прави-
лом є лише безпека дітей.

З огляду на зазначене, особливістю худож-
ньо-педагогічного спілкування з  дітьми третьо-
го року життя є відсутність часових обмежень 
щодо його тривалості. Вона диктується умінням 
дорослого мотивувати дитину до спілкування ра-
зом з  мистецько-творчою діяльністю та  бажан-
нями конкретної дитини: дитина може взагалі не 
проявити інтересу або зацікавитись на короткий 

проміжок часу, або художньо-педагогічне спілку-
вання може тривати й декілька днів. 

В контексті дослідження цього питання для 
нас цінним є досвід Наваррського університе-
ту (Іспанія): проєкт «Дитячий музей», основною 
метою якого було спілкування з дітьми раннього 
віку (до 3 років) за матеріалами, представленими 
мистецьким музеєм, та  презентація різних мов 
дитинства, під якими розумівся розвиток творчих 
здібностей різними засобами. Враховуючи ранній 
вік дітей та  зовнішні умови (запровадження ка-
рантинних заходів), у зв’язку з чим діти не в змозі 
були відвідати мистецький музей безпосередньо, 
музей «прийшов» до дітей: вони мали можливість 
працювали з набором матеріалів, в який входили 
твори літератури (казки, складені за сюжетом кар-
тин) та  твори сучасного образотворчого мисте-
цтва, надані музеєм, а також різноманітні шумові 
музичні інструменти, «скриня зі  скарбами», яка 
вміщувала предмети різної фактури для розвитку 
сенсорної сфери. Діти мали можливість взаємоді-
яти з усім представленим матеріалом та займатися 
мистецько-творчою діяльністю, як індивідуаль-
ною, так і  колективною. Результати дослідження 
показали ефективність такої взаємодії, оскільки 
діти були максимально зацікавлені, отримували 
позитивні емоції, багато експериментували з  на-
даними матеріалами (англ. Barrio Fernández Teresa, 
Fernando Echarri, Sara Urra Nieva and Laura Oteiza 
Gurucharri, 2022). Таким чином, цей приклад ще 
раз доводить, що для дітей раннього віку емоційна 
складова та мотивація до творчої діяльності віді-
грають вирішальну роль. Розвиток сприймання 
та засвоєння сенсорних еталонів є основою фор-
мування творчих здібностей.

Враховуючи викладене, пропонуємо таке ви-
значення художньо-педагогічного спілкування 
з дітьми третього року життя:

художньо-педагогічне спілкування з  дітьми 
третього року життя  — це форма освітньої 
взаємодії з дітьми раннього віку, яка складається 
з  двох основних компонент (діяльнісної й  кому-
нікативної) та  має на меті створення дорослим 
емоційно-позитивно спрямованого простору, 
у якому дитина вправляється в різних елементар-
них техніках мистецько-творчої діяльності опти-
мальну для неї кількість часу на основі самостій-
них маніпуляцій із зображувальним матеріалом, 
театральним реквізитом, дитячими шумовими 
інструментами тощо. Визначальним під час такої 
діяльності є процес, а не результат. 

Висновки. Отже, було проаналізовано науко-
ву літературу з питання дослідження та виокрем-
лено особливості художньо-педагогічного спіл-
кування з  дітьми третього року життя:1) воно є 
умовою розвитку мовлення та  засобом пізнання 
функцій предметів; 2) таке спілкування відрізня-
ється своєю емоційністю та потребує максималь-
ного задіяння всіх каналів сприймання інформа-
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ції дитиною; 3) під час художньо-педагогічного 
спілкування важливою є мотивація до діяльності; 
4) художньо-педагогічне спілкування з  дітьми 
третього року життя завжди базується на певній 
художньо-продуктивній або музичній, або еле-
ментарній театралізованій діяльності; 5) часові 
обмеження щодо тривалості художньо-педаго-
гічного спілкування відсутні. На підставі викла-

деного було сформульовано визначення поняття 
«художньо-педагогічне спілкування з дітьми тре-
тього року життя». 

Перспективу подальшого дослідження вбача-
ємо в експериментальній перевірці можливостей 
художньо-педагогічного спілкування в контексті 
розвитку творчих здібностей дітей третього року 
життя.
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Polovina O., Stadniichuk M. 
FEATURES OF ARTISTIC AND PEDAGOGICAL COMMUNICATION AS A MEANS  
OF DEVELOPING CREATIVE ABILITIES OF CHILDREN OF THE THIRD YEAR OF LIFE

Abstract. The article highlights the urgency of the problem of insufficiency or lack of communication with children 
of the third year of life. We noticed a large number of “on-screen” children deprived of emotional contact with other 
people. This leads to the deprivation of the individual. We argue the importance of communication as a decisive 
factor of development. Also in this article, we analyzed scientific papers on the research and found that during the 
third year of life, speech as a means of communication improves, and communication is a necessary factor in the 
development of speech. We have found out the source of the term “artistic and pedagogical communication”, 
which has become widespread in the practice of educational interaction with children of  different categories. 
The features of artistic and pedagogical communication with children of the third year of life singled out and 
characterized. These include increased emotionality; involvement of all channels of perception (visual, auditory, 
kinesthetic); the importance of motivation for activities that are inherent in every child from birth and that 
require certain conditions for awakening; artistic and creative activity at the base (artistically productive, 
musical, elementary theatrical). A positive foreign experience of interaction with young children presented, which 
based on the acquaintance of children with works of art, experimentation with materials for creativity and the 
development of the sensory sphere. Based on the described features, we formulated the author’s definition of the 
term «artistic and pedagogical communication with children of the third year of life» as a means of developing 
creative abilities, drew conclusions and outlined the prospects for further research.

Key words: children of the third year of life; young children; pedagogical communication; Communication; 
creativity; artistic and pedagogical communication.
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